

# 十教授 联名建议

# 给低收入家庭每人发1000元

为应对全球金融危机,扩大国内消费需求,十教授日前联名提出了“反周期财政政策”的建议。建议认为,扩大消费需求,最简单、最直接、最有效的办法就是给民众发钱。因此建议给人均年收入低于1.2万元以下的家庭,每人发放1000元的消费补贴。

建议书中指出,任何经济活动的目的,都是为了消费。没有消费需求,就不会有投资需求;没有消费热点,就不会有投资热点。目前,消费品生产领域已经存在严重产能过剩,而国家主导的基本建设领域,也会因为消费需求的不足,使得其投资价值降低,投资风险增大,资源配置效率降低,甚至会有错误配置资源的危险。出现产能过剩的主要原因在于分配结构不合理。我们是社会主义国家,正好可以利用这些过剩产

能改善人民生活水平、提高社会福利。

建议书中认为,要扩大消费需求,最简单、最直接、最有效的办法就是给民众发钱。目前,全世界各地都有采取类似措施的先例。如我国台湾最近就颁布了每人3600新台币的内需刺激方案。包括香港、澳门、广东东莞都采取过类似方案。其他国家还有日本、新加坡等也采取过类似方案。德国最近也在研究采取类似方案。为此,建议国家实施适度规模的“反周期财政政策”:给家庭人均年收入低于1.2万元以下的家庭,每人发放1000元的消费补贴。具体细节为:(1)几家庭人均年收入(包括各类收入)1.2万元以下的家庭,按照人头每人发放1000元。家庭可以凭户口本在指定商业银行开惟一基本账户,相

应款项直接存入该账户内。(2)分二次发放。2009年春节前发放500元,两个月后发放500元。从现在开始,约4个月就可以完成全部发放工作。(3)该建议需要资金合计约1.2万亿。资金来源首先由中央财政和地方财政共同筹措一部分,可以压缩掉一些不急需的投资项目,不足部分由国家财政向央行发行长期债券筹集。

建议书中指出,这项政策属于针对全国低收入家庭或个人的消费补贴。这笔补贴的发放不会发生有些人担心的“养懒汉”的不良后果。相反,消费需求扩大以后,会增加就业岗位,从而可以避免大量失业。这项政策建议是在出口需求急剧萎缩、总需求出现较大缺口、存在严重生产过剩的前提下提出的,因此,它不会引起通货膨胀。

统计资料表明,2007年的居民消费倾向为83%,2006年的居民消费倾向为85.2%。因此,发到低收入者手里的钱,绝大多数会立即用于消费。该建议是目前特殊背景下的应急措施,今后要致力于提高劳动者收入占国民产出的比例,把经济增长的模式转化到以内需驱动力的可持续发展模式上来。

注:十位教授是武汉大学国际软件学院教授蔡恒进、广州求心经济研究所所长党爱民、社会科学院法学所副研究员刘海波、南京财经大学经济学院副研究员卢映西、中国科学技术大学副教授黄卫东、《西方经济学的终结》作者张建平、杭州学者施晚渝、北京学者甘修康、浙江金华市武义县邓蕴才、中共杭州市委党校余杭区分校桂祖武。

据《证券日报》

链接

## 最近地方和中央出台的部分“发钱”政策

### 东莞:给八类人发红包

2008年4月底,东莞市市委书记刘志庚在一次座谈会上表示,受澳门为市民发红利的做法的启发,打算给市民发放补贴,以减轻CPI上涨给市民造成的影响。他说,这叫“临时生活补贴”。

6月初,“红包”派发方案出炉,东莞市政府下发《关于向有关市民发放一次性临时生活补贴问题的复函》中明确:此次补助的发放对象包括:包括低保对象、五保户、非低保对象的优抚对象、非低保对象的一至四级残疾人、非五保户的孤寡老人、弃婴、已治愈的麻风病人和低保边缘户(即家庭人均收入为401元~600元的人员)八类人员。同一人多重身份的只能领取一次性临时生活补贴,不能重补,发放标准是每人发放1000元。

### 成都:向困难群体每人发放100元消费券

2008年12月11日,成都市民政局率先宣布将拿出价值3791万元的消费券,发放给全市城乡低保、农村五保及城乡重点优扶对象,每人100元。这是国内首次向困难群体及优抚对象发放消费券。成都市民政局副局长王冰表示,民政只是率先进行的一个部门,只是一系列政策中的一部分。此后,卫生、文化、旅游等相关部门还将出台相关拉动内需的政策,发放消费券。根据安排,消费券

应在2008年12月29日前由各区(市)县民政局组织发放到户,需在2009年1月31日前使用,过期作废。发放对象为2008年12月1日至20日前登记在册的城乡低保对象、农村五保对象、城乡重点优扶对象三类人员。

### 两特区:向市民“派糖”

香港特区政府早前曾拿出700亿港元,以退税的方式给居民派发“红包”,澳门特区政府也决定拿出逾20亿元的盈余,给居民派发红利,永久居民可获发5000元红利、非永久居民可获发3000元红利。

### 杭州:将向困难群众发放1亿元消费券

杭州市市长蔡奇日前表示,2009年杭州要拿出1亿元,给困难群众发放消费券,既帮助他们度过金融危机,也拉动本地消费。

### 中央:财政拨90亿元补贴困难群众

民政部副部长姜力透露,春节前,中央将以一次性生活补贴形式,向全国7400多万城乡困难群众发放现金补贴。发放范围和补贴标准是,农村低保对象和农村五保对象每人100元,城市低保对象每人150元,享受国家抚恤补助的优抚对象、建国前入党的农村老党员和建国前入党未享受离退休待遇的城镇老党员每人180元。

## 艺术品拍卖 逆势火爆

爱涛迎春艺术品拍卖会成交超6成,《远顾帖》290万成交

上周六,爱涛拍卖举办的迎春艺术品拍卖会上,以200万起拍的赵孟頫作品《远顾帖》以290万元拍出。整场拍卖丝毫不显冷清,成交率要比去年同期的艺术品拍卖会更高。该拍卖行的工作人员认为,这主要是精品和礼品拍得特别好。

拍卖会开始前,竞拍人几乎坐满了竞拍席,工作人员告诉记者:“人气挺旺,没有想象中那么冷清。”上午拍的是古董珍玩,其中一件明初青花神仙故事纹大罐,由于十分罕见,保存较好,因此估价甚高,起拍价为50万元。没想到,一位老者二话没说就以起拍价拿了下来。

另一件精品是赵孟頫的《远顾帖》,这幅作品的起拍价定在200万。爱涛拍卖的专家介绍,赵孟頫的《远顾帖》以行书为主,行中间草。此帖自清以来,已有《宋元明清四朝翰墨》、《徐邦达集》等多次出版记录,还有包括明代李应征、李肇亨,清代贝琳、谢希曾、成沂等多位收藏家收藏及鉴定。因此成为此次拍卖会上估价最高的一件拍品,最终经过数轮竞价,以290万元成交。

记者了解到,整场拍卖会的成交率在6成左右。爱涛拍卖的工作人员向记者表示:“这个成绩放在前两年也不算差,而且这场拍卖中10万元以上的拍品拍得都不错,因此成交额将不会低。”拍卖结束后,这位工作人员表示,从拍卖的结果来看,精品的成交率相当高。“2008年的艺术品市场十分低迷,所以价格也在回归,而精品的稀有性又让收藏爱好者对它趋之若鹜,因此当精品的价格出现回归的时候,成交就变得很容易了。”

与此同时,一些数千元的艺术品的成交率也非常高。现场一位参与竞拍的市民告诉记者,自己就是一位收藏爱好者,身边有不少朋友也喜欢摆弄些玉器、瓷器。“我希望在拍卖会上看到物美价廉的物件,年底了可以送给朋友。”爱涛的上述工作人员介绍,临近年底的拍卖会上,常有这样前来淘礼品的竞买人。

快报记者 张波

对话

左手发出去,右手收回来

## 政府“发钱”实际上是一举多得

就十教授联名建议给低收入家庭发放1000元消费补贴一事,快报记者采访了当事人之一,南京财经大学经济学院副研究员卢映西。

### 关于动机

记者:对于如何刺激消费、拉动内需,此前国内不少专家也给出了各种建议。您这次和其他几位专家提出“发1000元”的建议是出于什么考虑?是在什么样的背景下想出这样的建议?

卢映西:这次提建议的几位学者,多年来互相切磋砥砺,一直对“发钱”问题进行研究,这次的建议就是我们研究成果的展示,在目前经济衰退席卷全球之际,正是我们这些非主流学术成果发挥作用的时候。

### 关于可行性

记者:在中国的财政体制下,给老百姓发放补贴(包括现金、消费券)的做法有没有制度性障碍?根据该建议的测算,需要资金合计约1.2万亿,主要来源是财政收入。2008年中国财政总收入约为6万亿元,您觉得财政拿出20%的收入发放补贴有没有困难,如有困难资金应该如何解决?

卢映西:应该没有制度性障碍。目前民政部、财政部正在部署为城乡困难居民发放一

次生活补贴,中央财政投入90多亿,发放对象是全国7400多万困难群体。也就是说,发钱的渠道是通畅的。

另外,我们不应孤立地、机械地理解财政收入和支出。目前的经济困局是:一方面许多生产者发愁自己的产品卖不掉,另一方面许多消费者发愁买不起自己想要的商品。这样的矛盾积累到一定程度,就会爆发经济危机。财政向低收入者发钱,一方面保障了所有公民基本消费需要的满足,另一方面也让很多生产者减少商品库存,盘活了经济,从而间接维持了财政收入的可持续性。通俗地说,政府向低收入者发钱,实际上是左手发出去,右手又收回来,收发之间还能预防经济危机,一举多得。

至于财政资金有困难该怎么办,我的观点是让央行直接印钞票。主流经济学家总是条件反射地把增发钞票与通货膨胀联系起来,这样未必正确。其实通货膨胀与货币供应总量没有直接关系,倒是与央行发行货币的速度有关系,这方面我们正在做一个系统的综合研究。

### 关于可操作性

记者:“给家庭人均年收入低于1.2万元以下的家庭,每人

发放1000元的消费补贴。”对于1.2万元的标准,也有人提出疑问,东西部地区收入差距比较大,都按1.2万元标准是否不公平?

卢映西:关于操作细节问题,中国的个人收入界定的确比较困难,但不影响做这件事的必要性,可以在实践过程中边观察边调整。比如可以由政府举办失业人员培训班,向参加学习的人发钱。

### 关于效果

记者:这次十教授提出的建议是发钱,为什么不同于以往发消费券的建议?不少质疑说,如果每人发一笔钱,他们只会把这笔钱存起来,因为未来收入预期不明。因而最终可能达不到刺激内需的作用。

卢映西:与主流经济学家的不同,我们是专注于研究“发钱”理论的,这是一个一直为主流经济学忽略的领域。我们认为,货币在市场经济中调节流通和分配的作用至关重要,不是消费券能够代替的。至于钱发下去后会不会被存起来不消费,倒不必过于担心,因为发放的对象是低收入家庭。常识告诉我们,与富人相反,穷人提高收入后增加消费的可能性大,增加储蓄的可能性小。

快报记者 陈永忠 王海燕

声音

## 左小蕾:“发钱”不能形成良性循环

良性循环是经济发展的最佳状态,当消费这一环节出现问题的时候,提出发放消费券成了最直接的修复循环系统的办法,可这也正是很多人争论的焦点。

“消费券政策是一次性的短期效应,没有后续的投资和资金,不能形成消费——投资——生产——收入——再消费的循环,不能达到刺激经济恢复正常增长的目标。”左小蕾认为,在经济低迷、民间投资明显下降、经济增长缺乏持续动力的情况下,特别是在有13亿人口的中国,以刺激消费增长为目的、人人有份的消费券,可能使经济增长缺乏民间推动

力,因而成为竭泽而渔的一次性短期经济行为。

“我们还没有到那种地步,中国还有调控空间。”左小蕾说,“我们很多人都老想着政府闭着眼睛给发钱,这种思想是很不好的,而且发消费券都是一次性的效应。换句话说,中国经济并没有恶化到必须超常规扩大财政赤字,靠印钞票来发放消费券维持经济运行。”

虽然受全球经济衰退影响,中国目前的经济增长呈下滑态势,通货紧缩和经济衰退的风险也存在。但中国经济并没有处于所谓“流动性陷阱”的困境,货币政策还有调控空间;特别是前几年经济增长增强了国

力,财政收入稳步增长。只要政策更有效率地使用财政资源,比如说有效利用4万亿元政府投资,拉动民间投资而不是排斥民间投资;大力启动农村消费、改善城市消费结构;稳定一般消费品出口,中国经济完全可以在有序恢复正常运行的同时,开始经济增长模式的改变。

据《中国产经新闻报》

■天天出彩

### 体彩22选5(09011期)

中奖号码:5 7 9 14 16  
奖级 中奖注数 每注奖额  
一等奖 62注 10045元

### 体彩排列3(09011期)

中奖号码:6 5 6  
奖级 中奖注数 每注奖金  
排列3直选 4176注 1000元  
排列3组选3 4766注 320元  
排列3组选6 0注 0元

### 体彩排列5(09011期)

中奖号码:6 5 6 9 5  
奖级 中奖注数 每注奖金  
排列5直选 15注 100000元

### 体彩7位数(09006期)

中奖号码:6 7 2 0 6 8 0  
奖等 中奖注数 每注奖额  
特等奖 3注 2937146元

### 快乐扑克2009-1-11

当日中奖注数:1251注  
当日中奖金额:52478元

### 福彩3D游戏(2009011期)

中奖号码:4 0 3  
奖等 江苏中奖注数 每注奖额  
单选 647注 1000元  
组选3 0注 320元  
组选6 907注 160元

### 福彩15选5(2009011期)

中奖号码:4 9 11 12 14  
奖等 中奖注数 每注奖额  
特别奖 0注 0元  
一等奖 251注 1849元

### 福彩双色球(2009005期)

红球号码:1 3 8 15 17 21  
蓝球号码:13  
奖级 中奖注数 每注奖金  
一等奖 8注 6796756元

### 足彩“4场进球”(09002期)

中奖结果:2 2 1 0 \*\* 2 0  
奖等 中奖注数 每注奖额  
一等奖 1395注 1083元

### 足彩“6场半胜负”(09002期)

中奖结果:1113\*\*\*\*3331  
奖等 中奖注数 每注奖额  
一等奖 94注 2810元

### 足彩“胜负游戏”(09001期)

中奖结果:13\*\*31100\*33\*3  
奖等 中奖注数 每注奖额  
一等奖 2630注 3654元  
二等奖 55737注 73元  
附加玩法“任选9场”  
奖等 中奖注数 每注奖额  
一等奖 69743注 160元

## 中晚期肿瘤患者有救了!

医学界公认:肿瘤是基因病,是基因(DNA)突变逐渐积累所致,因此从DNA入手是治疗肿瘤的关键。

由素有“东方基因摇篮”之称的中科院陕西分院(世界首例成年体细胞克隆山羊“元元”和“阳阳”的诞生地)研制,科学院制药厂生产的基英肽,是经国家药监局批准的能够直接阻断肿瘤细胞的DNA链,杀死肿瘤细胞的基因抗肿瘤药物。基英肽浓度

高,液体剂型易吸收、作用快,特别适用中晚期患肿瘤者。

经国内多家三甲医院临床验证:一般情况下肿瘤患者服用基英肽10天左右精神好转,饮食、睡眠明显好转,恶心、呕吐、腹胀等临床症状消失;半个月左右,胸、腹水开始吸收,疼痛明显缓解,化疗患者白细胞等血象指标恢复正常;一个月后,肿瘤得到控制,可下床走动;两个月后大部分患者肿瘤标志物下降,肿瘤块开始缩小……

基英肽因疗效显著,使用安全已被国家药监局批准为“甲类OTC”并在药盒上标注:本品可斩断肿瘤细胞的DNA链,使之凋亡的抗肿瘤药物,基英肽自上市以来已帮助众多的肿瘤患者走出了“绝症”的阴影。电话:025-83946955 0510-85747576 0512-65162362 0513-85976856 0519-86415769

**全省版 广告热线 025-84519772**

★友情提示:请各分行业务员向客户说明,本栏广告不作为承担法律责任的依据

**贷款咨询服务**

**飞亚** 银行指定速办(2-600万) 企业、个人(疑难)贷款(含自建房),外地可。(约5天) 025-86624678

**和信** 银行代办个人、企业贷款。承兑贴现 025-66602403

**和信** :个人、企业贷款5万-1亿,外地可。025-66622327

**车辆信息**

求购混凝土搅拌机 13923137383 急售本田、13975961611